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Kedves Olvasó!

Azon tűnődöm, vajon kinek mi jut először eszébe 
a leopárdról. Félünk tőle, gyönyörködünk benne, vagy 
éppen izgalmasnak találjuk – talán sokkal titokza-
tosabbnak, mint a többi nagymacskát?

Bár manapság rengeteg állat sorsát viselem a szívemen, 
ez nem volt mindig így. A vadállatok világát akkor 
ismertem meg közelebbről, amikor férjemmel, Bill 
Traversszel 52 évvel ezelőtt Kenyába utaztunk, hogy 
az Elza, a vadon szülötte (Born Free) című fi lmben 
szerepeljünk. A történet alapjául Joy Adamson azonos 
című könyve, az Oroszlánhűség (Born Free) szolgált, 
amely Joyról, a férjéről, George-ról és Elzáról, egy 
elárvult oroszlánkölyökről szólt. Amikor Elza elég 
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idős lett, megtanították arra, hogyan boldogulhat 
a vadonban, így lehetősége volt szabadon élni, vadászni 
és saját családot alapítani.

Amikor a forgatás véget ért, egy szafarin vettünk 
részt, ahol sokféle vadállatot, köztük leopárdot is 
láttunk. A következő években gyakran láttam leopárdot 
– a fák ágai közt pihenni, zsákmánycserkészés közben, 
vagy a kölykeivel együtt. Természetesen a vadállatok-
nak így kellene élniük, szabadon, vadállati ösztöneiket 
követve. De ez nem mindig adatik meg nekik.

Harminckét évvel ezelőtt legidősebb fi unk, Will 
segítségével létrehoztuk a Zoo Check Alapítványt, ebből 
született meg pár évvel később a Born Free Alapítvány. 
Azért kezdtünk bele ebbe a munkába, mert rengeteg 
vadállatot láttunk fogságban élni, siralmas és számukra 
gyakorta fájdalmakkal járó körülmények között. 

A ciprusi Limassolban lévő kis állatkert éppen ilyen 
hely volt. Bill, aki az élete utolsó éveiben számos ehhez 
hasonló állatkertet fi lmezett és fényképezett, 1990-ben 
látogatott el Limassolba. Elszörnyedt az ottani állapo-
toktól. 1994-ben én is odautaztam. Már meghalt az az 
elefánt, amelyet korábban láttam ott (és akinek kijártam 
az állatkert vezetőségénél, hogy biztosítsanak valami 
árnyékos helyet a számára). A medvéket ekkorra új helyre 
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szállították, és a főemlősök sem éltek annyira szörnyű 
körülmények között, mint amikor Bill járt ott. Az állat-
kert úgy döntött, hogy csak kisebb állatokat tart, és így 
lehetőségünk nyílt arra, hogy a leopárdokat a Dél-
Afrikában található nagymacska-rezervátumunkba 
szállítsuk. Ezzel az állatok élete örökre megváltozott. 
Nagy örömömre Lauren St. John, a kiváló író és a Born 
Free Alapítvány támogatója velünk tartott az úton. 
Ruth Wilson, a csodálatos színésznő pedig Londonban 
csatlakozott hozzánk, és kísért minket egészen addig, 
amíg a leopárdokat a Shamwari új, nagy, természetes 
kifutójában szabadon engedtük. Bárcsak Bill is ott lehe-
tett volna velünk ezen az izgalmas és reményteli napon!

Talán el lehet képzelni, milyen érzés szabadon engedni 
egy vadállatot a betonketrece után az új, afrikai otthoná-
ban, ahol érezheti a szél fuvallatát, füvön lépkedhet, 
elbújhat a kíváncsi tekintetek elől, és hallgathatja a többi 
vadállat neszét. Mi, akik ezt végignézhettük, könnyekig 
meghatódtunk. Végre szabadon élhet!

Virginia McKenna
színésznő, a Born Free Alapítvány alapítója
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Ez a történet egy leopárdcsaládról szól, amelynek 
tagjai fogságban születtek Limassolban, távol 
a természetes szülőföldjüktől. Ez a könyv egy 
majdnem húsz évet átölelő mentőakció története; 
a hit és bátorság, küzdés és remény története is 
egyben.
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Léda

n 1990-ben, az izraeli Tel-Aviv 

állatkertjében született.

n A Limassoli Állatkertbe érkezésének 

id pontja ismeretlen.

n Magabiztos és bátor.

n Gondos anya.

n Elkapja a kifutójába betéved  

madarakat.

n Szeret a pihen polcán heverészni 

és nézel dni.
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Rhea

n Léda és Zeusz lánya.
n 1998 januárjában született a ciprusi Limassol állatkertjében.
n Félénk, nyugtalanítják az emberek.
n Területvéd  ösztönei er sek.
n A karanténjában egy nagy faládában vagy annak a tetején szeret aludni.
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Amikor ezt látod, valami újat 

tanulhatsz a leopárdokról.

T É N Y E

K

ÁLL
ATI
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Els  fejezetEls  fejezet

1998. január
Limassoli Állatkert, Görögország

Kora reggel volt Limassol állatkertjében. A halovány 
januári nap még nem emelkedett a Troodos-hegység 
fölé. Az állatkert lakói közül már sokan ébren voltak, 
és élvezték a békét és a nyugalmat, még a látogatók meg-
érkezése előtt, akik  folyton bámulnak, mutogatnak és 
piszkálnak. Sokféle madár és állat élt itt a világ összes 
tájáról. Ketrecekbe, akváriumokba és kalitkákba vol-
tak bezsúfolva, amelyek egyáltalán nem hasonlítottak 
természetes környezetük dzsungeljeihez, erdeihez 
vagy szavannáihoz. Szűkös kis helyeiken unatkoztak, 
és boldogtalanok voltak.
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Az újszülött leopárdkölyköknek csak a 10. nap 

körül nyílik ki a szemük. Születéskor kék szín , 

és csak kés bb változik átható zöldes-arany 

szín re, amely a kifejlett példányok dermeszt  

pillantását jellemzi.

A leopárdok ketrecében kicsit vidámabb volt a hely-
zet. Roxanni és Rhea, a két testvér, még csak néhány 
naposak voltak, és kettejük súlya alig nyomott többet 
egy doboz müzlinél. Nevüket görög istennőkről 
kapták, de egyelőre még kevéssé hasonlítottak isten-
nőkhöz. Aprók voltak és teljesen tehetetlenek, még 
a szemük sem nyílt ki.

Zeusz, az apjuk, a mellettük lévő ketrecből fi gyelt, 
de nem sok érdeklődést mutatott. A kölykök gondos-
kodó anyjuk, Léda mellett fi cánkoltak és bukdácsol-
tak, aki egy szfi nxhez hasonlóan, előrenyújtott mellső 
lábakkal feküdt. A kölyköknek rózsaszín orruk és 
füstszürke, puha bundájuk volt. Foltjaikat még alig 
lehetett látni, de a mintázatuk megjelenéséig nem 
kellett sokat várni.

T É N Y E

K

ÁLL
ATI

bornfreeLEOPARDmentoakcioBELIV.indd   14 2019.02.08.   14:41:36



15
Kris Wiktor/Shutterstock.com

A kifejlett leopárdok magányosan élnek, és védik a területüket. Csak a párzás idején találkoznak egymással. A kölykök körülbelül két évig élnek az anyjukkal, bár néha a feln tt testvérek még egy ideig együtt maradnak, majd az önállósodásuk után elválnak útjaik.

Léda pár percenként hosszú nyelvével tisztára 
nyalogatta a kicsinyeit. Fogságban az anyák néha 
elutasítják a kölykeiket, de nyilvánvaló volt, hogy 
Léda imádta őket.

T É N Y E K

ÁLLATI
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Zeusz és Léda még sosem láttak erdőt. A kifutóik-
ban csak betonfalra festett fák voltak. Egész életükben 
csak a kis méretű ketreceikben köröztek. Nem tudták, 
milyen lehet a nedves föld a talpuk alatt, vagy a sza-
bad ég a fejük felett.

Nem volt semmi, amitől igazi leopárdnak érezhet-
ték volna magukat: sem szabad ég vagy tágas vidék, 
sem erősen tűző nap és árnyékot adó fák, sem a va-
dászat izgalma, vagy a saját területük védelme. És a 
kölykeik is rácsok mögött fogják leélni az életüket. 

A nap végre kibukkant a Troodos-hegység mögül, 
és eljött a reggeli ideje. Hamarosan megérkezett az 
emberek lármás tömege is. A Limassoli Állatkert lakói 
az árnyékba húzódtak.
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